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Дополнительные образовательные программы как возможность 

приращения профессиональных компетенций
       Формирующиеся Федеральные государственные образовательные стандарты СПО и новые экономические условия в  России задают отличную от прошлых лет задачу повышения образовательного и профессионально-квалификационного уровня трудовых ресурсов. В связи с этим  остро встал вопрос о внедрении системы формирования и уровня оценки профессиональных компетенций.
Многочисленными исследованиями, посвященными этой проблеме установлено, что в большей степени заказ на формирование компетенций зависит от работодателя и требований рынка труда. В рамках данного исследования изучена проблема реализации в образовательном пространстве колледжа университета комплекса педагогических условий организации дополнительной профессиональной подготовки студентов в рамках одной образовательной программы  , ориентированной на целенаправленное формирование у будущих технологов способности к дальнейшему формированию профессиональных компетенций, требуемых рынком труда в тот или иной временной период , названных нами в исследовании расширенные.
     Исследовательская работа была инициирована обоснованным предположением, что способность к постоянному формированию профессиональных компетенций в т.ч. расширенных, может успешно развиваться в процессе профессиональной подготовки в колледже, если будет создан комплекс определенных педагогических условий. Дополнительные образовательные программы разработаны с опорой на реализацию компетентностного подхода и формирующихся ФГОС нового поколения: от потребностей работодателя и социального заказа - к содержанию образовательной программы. Многочисленные исследования подтвердили, что именно дополнительные образовательные программы способны мобильно отреагировать на потребности личности и рынка труда. 
     Обобщение результатов проведенного исследования позволяет сформулировать следующие положения, принципиально значимые для реализации в образовательном учреждении условий формировании расширенных компетенций в рамках одной образовательной программы средствами дополнительного образования: I) при постоянно меняющихся потребностях рынка труда будут возникать потребности в  новых компетенциях, требующих приращения к уже существующим; II) для формирования расширенных профессиональных компетенций должна существовать модель их формирования - в своем исследовании мы сделали попытку создания такой модели, ее описания и апробирования: Формула модели состоит из последовальностей: выявление –  обоснование - описание педагогических условий - отбор содержания - включение новой компетенции в образовательную программу; III) для реализации модели должна быть описана методика формирования расширенных компетенций формами, методами и средствами дополнительного образования. В Колледже технологий сервиса ХГУ (Хакасия, г.Абакан) создана и успешно применяется модель  формирования расширенных профессиональных компетенций у будущих технологов сервиса. Процесс моделирования включает в себя три последовательных этапа, где на первом идет процесс формирования профессиональных компетенций, заложенных в образовательную программу. На втором этапе происходит закрепление освоенных профессиональных компетенций в форме практик различного компетентностного уровня: а) с применением метода кейсов – 1 уровень (начальный); б) работа в модельных мастерских – социальных салонных, как особой форме оказания услуг населению, - 2 уровень (средний); в) работа на предприятиях города – 3 уровень (высокий или подпрофессиональный). Исследовательская работа показала, что на втором этапе в третьем уровне происходит информационный обмен между работодателем – студентом – образовательным учреждением по выявлению требуемых, но несформированных ранее профессиональных компетенций. Возникает объективная ситуация обоснования возникновения новой профессиональной компетенции. На этапе ее формирования происходит описание педагогических условий формирования новой профессиональной компетенции, отбор содержания, выбор  форм, методов и средств для формирования новой профессиональной компетенции, разработка и использование критериев оценивания сформированности новой профессиональной компетенции и, наконец, включение новой компетенции в образовательную программу. Таким образом,  возникает педагогический феномен – расширенная профессиональная компетенция.   Данная модель успешно апробирована и применяется для подготовки современного технолога сервиса, уже сегодня отвечающего требованиям формирующегося нового ФГОС СПО в части профессиональных компетенций. Активное сотрудничество работодателей организация совместного проекта с НП ОУ УЦ «Эстетика Плюс»  по проекту «Социальная парикмахерская»  , отдела потребительского рынка администрации г.Абакана и  Ремесленной Палаты РХ по организации конкурсов профессионального мастерства среди учащихся позволяют непрерывно обновлять содержание, качество и набор профессиональных компетенций технологов сервиса (эстетисты, парикмахеры).

 IV). Необходим механизм оценки полученных результатов. В качестве такового нами разработаны «Критерии оценивания сформированности расширенных профессиональных компетенций у технологов сервиса». Успешно применяются ряд критериев, по которым оценивается уровень сформированности профессиональных компетенций у будущих технологов сервиса (эстетисты, парикмахеры).
