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Одним из самых серьезных стратегических просчетов России  в последние бурные 20 лет была явная недооценка подготовки россиян к проживанию в новых условиях, по сути – к проживанию в другой стране.

Зарубежный опыт, а так же российский опыт последних десятилетий убедительно свидетельствует о том, что уровень  образования общества, процесс образования, инфраструктура образования есть тот локомотив, который способен вытащить на себе решение многих глобальных проблем развития общества. Отсюда следует, что образование – есть область стратегическая, отставание в которой невозможно компенсировать.

К сожалению, отставание в области образования произошло. Произошло и происходит тотальное отставание образования общества, прежде всего взрослого населения, от происходящих в обществе процессов в области экономики, политики, общественной жизни.
Сейчас очень важно определиться: какое дополнительное профессиональное образование нужно современной России? И почему дополнительное? И почему только профессиональное?

Мы полагаем, что настало время, когда необходимо на государственном уровне определиться с ролью и задачами системы переподготовки взрослого населения как важнейшего условия успешного развития России, превращения её в один из мировых лидеров.

Прежде всего, о терминологии обсуждаемых процессов.
Сам термин ДПО (дополнительное профессиональное образование) уже не соответствует нынешнему пониманию процесса обучения взрослых. Речь идет о всеобщем постоянно действующем процессе обучения взрослых основам общечеловеческой компетенции.

Финансовые, правовые, информационные, предпринимательские запросы для каждого человека выходят сегодня на первый план вне зависимости от его профессиональной деятельности. Формирование, прежде всего, предпринимательских навыков, навыков менеджмента становится сегодня залогом успешного карьерного роста.

Практика последних лет убедительно показывает, что действие любого закона, программы или проекта зависит от уровня кадровой подготовки решения этого вопроса.

Наглядный пример недооценки проработки кадровой составляющей  - действие ФЗ № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ»  - административная реформа пока не дала ожидаемых результатов.

Амбициозная стратегия развития России до 2020 года может потерпеть фиаско прежде всего из-за недооценки переобучения взрослых в ближайшие 5-10 лет, когда еще велика составляющая экономически активного населения, получивших образование и сформировавшихся в  доперестроечный период.
 В программных выступлениях В.В. Путина и Д.А. Медведева это направление просматривается не достаточно. 

России необходима инновационная система переобучения взрослого населения, адаптации его к реалиям нового времени.
На основании опыта работы нашего института можно утверждать, что основой данной системы могут быть региональные межотраслевые образовательные учреждения нового типа.

Более десяти лет институт работает над теоретическим обоснованием и практической проработкой концептуальной региональной модели образовательного учреждения дополнительного профессионального образования, превращения его в комплексный учебно-научно-консультационный центр инновационного типа.
Инновационная направленность деятельности института предполагает сочетание образовательного процесса с широким спектром информационных и консалтинговых услуг.

В институте учебный процесс удачно сочетается с деятельностью других структурных подразделений: работают третейский суд, информационно-консультационный центр, центр антикризисного управления, отдел управления государственными и муниципальными заказами, центр оценки кадрового потенциала, центр охраны труда пожарной и промышленной безопасности, лаборатория по аттестации рабочих мест, отдел бизнес-планирования и инвестиционного проектирования.

При институте функционируют юридические лица: Агентство развития предпринимательства Кировской области, Аудиторский союз, Ревизионный союз, Областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства.

Наибольшей востребованностью в последнее время пользуются программы «Управление государственными и муниципальными заказами» – обучено 2,5 тыс. человек, «Менеджмент» – обучено более 1000 человек, «Антикризисное управление» – 400 человек.

Важной составной в деятельности института является участие в ОЦП «Начинающий предприниматель». Главная цель данной программы – повышение экономической активности населения за счет развития малого предпринимательства и развития у молодежи интереса к предпринимательской деятельности. За три последних года подготовлено 520 предпринимателей. Лучшие выпускные работы ‑ бизнес-проекты получают финансовую поддержку из областного бюджета. 
Институт фактически стал региональным центром формирования предпринимательской среды. За 13 лет прошло обучение 35 тысяч человек, причем состав слушателей ежегодно увеличивается.

Здесь регулярно проходят обучение по разным программам руководители и специалисты федеральных структур, департаментов, комитетов и управлений, муниципальных образований, городских и  сельских поселений, руководители и специалисты предприятий.
Выпускники программы «Начинающий предприниматель», как правило, выступают в дальнейшем организаторами и руководителями кредитных и потребительских кооперативов, бизнес-центров, фондов поддержки предпринимательства.

Разносторонняя деятельность института позволяет решать финансовые проблемы и укреплять материально-техническую базу. Внебюджетные средства института составляют 70 % от общего бюджета, из них 33 % пошло на укрепление и обновление учебно-материальной базы. В целом за 13 лет на 1 рубль бюджетных средств заработано 2,4 рубля внебюджетных.

Таким образом, система переподготовки кадров, поставленная по сути в условия выживания, доказала свою востребованность, доказала жизнеспособность в новых условиях.
В целях дальнейшего развития системы непрерывного образования необходимы серьезные поправки в законодательные и нормативно-правовые акты, регулирующие и стимулирующие деятельность учреждений переподготовки кадров. Правительству РФ, разрабатывающему программу социально-экономического развития России до 2020 года необходимо предусмотреть интенсивное развитие системы переподготовки кадров, обучения взрослых как одного из обязательных условий успешного развития общества. Причем это развитие должно иметь опережающий характер. Предусмотреть и законодательно заинтересовать работодателей и бизнес-сообщество в развитии системы. Законодательно закрепить требование обязательного, с определенной периодичностью, повышения квалификации или стажировки руководителей и специалистов предприятий, государственных и муниципальных служащих.










