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Вопросы кадрового обеспечения инноваций долгое время были оставлены без внимания и оказались слишком запущенными.  Длительное время отсутствие внимания к ним со стороны органов государственного управления на фоне демографического спада привели к слабому кадровому обеспечению инновационного пути развития страны и невозможности достичь поставленных целей без ряда существенных мер.

В связи с острой конкуренцией между отраслями экономики за такой важнейший ресурс успешного развития бизнеса как кадры, в выигрыше оказываются финансовая сфера, ресурсные отрасли, строительный сектор, а научное воспроизводство и инновационная сфера, образование  обеспечиваются ресурсами для привлечения кадров в свою сферу по остаточному принципу, хотя и сами готовят кадры. Получается сапожник без сапог.
Важно определить роль системы образования в целом, и его уровней, в построении инновационной экономики России на основе мнений представителей структур системы образования, инновационной инфраструктуры, государственной власти, бизнеса, финансов и инвестиций, руководителей программ подготовки менеджеров инновационных проектов при обсуждении основных вопросов кадрового обеспечения инноваций.

Существующие противоречия между уровнями образования в конкуренции  за ресурсы и роль в построении инновационной экономики не позволяют эффективно решать поставленные государством задачи. Так послевузовское образование сосредоточенное в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования(ДПО) и структурах ДПО образовательных учреждений высшего профессионального образования (ВПО) изначально предназначены для проведения программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки для инновационной системы России.  Однако львиная доля ресурсов  направляется в образовательные учреждения ВПО(классические университеты) на программы первого высшего образования, изначально слабо предназначенные для программ подготовки специалистов в области инновационной деятельности. Причины кроются и в изменении демографической ситуации в России, которая приводит к уменьшению притока обучающихся в классические университеты(ВПО), изменению возрастного состава обучающихся, которое должно вести к изменению методики преподавания взрослым, а преподаватели университетов не всегда готовы учить и взрослых, и студентов. При ускорении экономического роста университеты не готовы к растущим запросам бизнеса на переподготовку по новым специальностям, необходимым в конкурентной экономике.
Создание системы непрерывной подготовки кадров для инновационной деятельности является не тривиальной задачей из-за ряда существенных не стыковок уровней образования, отсутствия завершенной цельной нормативно-правовой базы системы ДПО, из-за выпадения системы ДПО из непрерывного ряда уровней образования НПО, СПО, ВПО, так как ДПО законодательно не является уровнем образования. Этот процесс продолжается уже много лет и в настоящее время нет предпосылок к разрешению явных противоречий при взаимодействии различный уровней образования. Тем не менее бизнес активно решает эти задачи подготовки и переподготовки кадров, уводя процессы подготовки кадров из профессиональной образовательной среды в свои центры корпоративного обучения(корпоративные университеты), в тренинговые компании, в зарубежные учебные центры. При этом национальная образовательная система не получает должной ресурсной поддержки со стороны бизнеса и сосредотачивается на программах первого и второго высшего образования, при этом бизнес начинает развивать другие формы образования не имеющие должной нормативно-правовой основы. Так многочисленные программы повышения квалификации не выдают документа государственного образца слушателям закончившим обучение, так как для программ меньше 72 ч. они  не предусмотрены.  Существует множество других преград для полноценного развития систем непрерывного образования в стране, преодоление которых затягивается на десятилетия.
Основные методические вопросы, которые обсуждаются специалистами в образовании и требуют четкого и определенного решения для каждого образовательного проекта:

– Где готовят кадры для инновационной деятельности: рынок программ обучения, их характеристика, назначение?

– Кто готовит кадры для инновационной деятельности: требования к преподавателям, руководителям и авторам программ? Где искать и как готовить преподавателей для авторских программ обучения?

– Как проектировать, отбирать учебные программы, как управлять ими, а также преподавателями и слушателями, логистикой потоков информации программы, финансами?

– Как определить ценовую нишу для целевой аудитории программы обучения? Возможности  финансового менеджмента и бюджетирования программ в образовательном учреждении. 

– Как продвигать программу обучения для целевой аудитории, как управлять маркетингом и рекламой конкретной программы?

– Какое учебно-методическое обеспечение востребовано для программ по инновационной деятельности: учебники, пособия, кейсы, программы, в чем их отличие от программ других направлений?

– Как и чему учить студентов и слушателей программ на различных уровнях обучения (ДПО, ВПО, СПО)? Потенциальные возможности обучения для инновационной деятельности в системе ВПО и на программах повышения квалификации, профессиональной переподготовки, МВА. Чему учить уже обученных?

– Какие новые дисциплины и компетенции необходимы для слушателей программ по инновационному менеджменту? 

– Кого учат на программах, как ведется отбор, какова их мотивация и цели обучения?

– Каков возрастной состав, отраслевая направленность и востребованность участников программ?

– Насколько уровень подготовленных специалистов удовлетворяет работодателей?

– Кто является заказчиком таких программ, каков спрос в различных отраслях, как оценить потенциальный и реально существующий спрос, куда идут работать выпускники, какова роль кадровых агентств?

– Какова система государственной сертификации программ обучения (ВПО, ДПО, МВА) для инновационной деятельности, роль УМО и УМС? Каковы цели создания системы общественно-профессиональной  сертификации?

– Какие квалификационные требования, профессиональные стандарты, системы сертификации действуют и какие должны быть разработаны в сфере инновационной деятельности? 

– Тенденции развития образовательной системы для инновационной деятельности: дистанционные формы обучения, непрерывное обучение, долгосрочные  и краткосрочные программы обучения, обучение на рабочем месте, внутри компаний, в корпоративных университетах, аутсорсинг образовательных услуг.

– Роль консалтингового сопровождения образовательных программ при  проектировании цепочки услуг: инновационный проект - консалтинг – инвестиции - обучение персонала - новые квалификации - новые решения - новый продукт - результат.
Рассматриваемые вопросы становятся определяющими и выносятся на передний план при проведении национальных форумов и мероприятий. Так в рамках деловой программы VIII Московского международного салона инноваций и инвестиций министр Министерства образования и науки РФ Фурсенко А.А. анонсировал новую федеральную целевую программу «Научные и научно-педагогические кадры России» на 2009-2011гг.  с объемом финансирования до 70 млрд.руб. Там же была проведена конференция «Кадровое обеспечение инноваций», на которой были намечены основные тренды развития образовательной системы в этой области.

В региональных инновационных программах существенное место стали занимать вопросы подготовки кадров, так в городской целевой комплексной программе создания инновационной системы города Москвы на 2008-2010 гг. для увеличения количества подготовленных специалистов для инновационно-ориентированных организаций предусматривается создание центров подготовки и переподготовки для инновационной деятельности.

