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В докладе представлены структура и условия применения информационного, методического и программного обеспечения, необходимого для качественной разработки и анализа содержания Федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) третьего поколения.

К необходимым условиям эффективного внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов ВПО третьего поколения относятся качественная разработка, анализ и оценка их содержания.

Для разработки содержания ФГОС ВПО Министерством образования и науки России были утверждены макеты стандартов, определяющие структуру содержания стандартов по установленным уровням ВПО (бакалавр, специалист, магистр). Далее по тексту будем называть их специалистами. Однако, проведенный анализ содержания утвержденных макетов стандартов и содержания разработанных в соответствии с макетами проектов стандартов позволил выявить неполноту и неоднозначность содержания макетов стандартов и, как следствие, недостатки в содержании проектов стандартов. При этом основным недостатком, снижающим качество содержания проектов стандартов, является структурная неупорядоченность и терминологическая неоднозначность в формировании требований к подготовке выпускников вуза по направлению (специальности). Кроме того, в соответствии с макетом стандарта не представляется возможным провести полный анализ содержания разработанных проектов стандартов.
По результатам проведенного анализа содержания макетов и проектов стандартов можно сделать вывод о том, что для качественной разработки и полного анализа содержания проектов ФГОС ВПО третьего поколения требуется применение соответствующего информационного, методического и программного обеспечения.

При определении необходимого информационного, методического и программного обеспечения были проведены научные исследования и определены структура и условия их применения (рис. 1).



Рис. 1 Структура обеспечения разработки и контроля содержания ФГОС ВПО.
В состав информационного обеспечения предложено включить:

- описание и структуру технологии модульного проектирования содержания ВПО;

- термины и определения технологии;

- классификаторы компонентов технологии;

- организационные документы;

- нормативные документы.

Технологическая последовательность проектирования содержания ВПО включает два этапа (рис. 2): 
- разработка требований к подготовке специалиста;

- проектирование содержания подготовки специалиста.

Условия применения представленной технологической последовательности проектирования заключаются в следующем:
- в состав макета ФГОС ВПО предлагается включить перечень позиций 1-16 технологической последовательности для обеспечения качественной разработки проектов ФГОС ВПО;

- в состав каждого ФГОС ВПО предлагается включить разработанные позиции 1-10 технологической последовательности, представляющие собой, структурированные требования ФГОС ВПО к подготовке специалиста, а также включить перечень позиций 11-16 для организации работы пользователей ФГОС ВПО при проектировании требуемого содержания подготовки специалиста;

- проектирование требуемого содержания подготовки специалиста осуществлять в последовательности позиций 11-16.

В виду того, что приведенный в макете стандарта перечень определяемых терминов является недостаточным, предлагается дополнить указанный перечень терминами и определениями, используемыми при проектировании модульного содержания ВПО.

К сожалению, в настоящее время отсутствуют необходимые для проектирования содержания стандартов классификаторы областей, объектов, предметов, должностей, задач (должностных обязанностей) и инструментов специалистов. Такие же классификаторы должны быть у разработчиков и пользователей стандартов. Требуемые организационные и нормативные  документы имеются.

В состав методического обеспечения должны входить следующие методические материалы:

- методики разработки проектов ФГОС ВПО;

- методики анализа содержания проектов ФГОС ВПО;

- методики проектирования содержания подготовки специалистов в соответствии с ФГОС ВПО;
- методики анализа содержания подготовки специалистов в соответствии с ФГОС ВПО.

В настоящее время вышеуказанных методических материалов нет, что затрудняет качественную разработку и эффективный контроль содержания проектов ФГОС ВПО.

В связи с тем, что применение ФГОС ВПО третьего поколения основывается полностью на индуктивном подходе к проектированию содержания подготовки специалистов, т.е. «сверху вниз» от требований к подготовке к содержанию подготовки, то без применения современных информационных технологий и программных средств качественное проектирование и эффективный анализа содержания проектов ФГОС ВПО и содержания подготовки специалистов становятся проблематичными. 
I. Проектирование содержания стандартов п.п. 1-10











II. Проектирование содержания подготовки п.п. 11-16

Рис. 2. Технологическая последовательность проектирования модульного содержания ВПО.

Поэтому возникает объективная необходимость в разработке и применении программного обеспечения, включающего:

- программы автоматизированной разработки проектов ФГОС ВПО;

- программы автоматизированного анализа содержания проектов ФГОС ВПО;

- программы автоматизированного проектирования содержания подготовки специалистов;

- программы автоматизированного анализа содержания подготовки специалистов.

В настоящее время вышеуказанных программных средств для презентуемых к внедрению ФГОС ВПО третьего поколения почти нет.

Таким образом, из вышеуказанного можно сделать следующие выводы и предложения:

- для эффективного внедрения ФГОС ВПО третьего поколения кроме утвержденных макетов стандартов требуется разработка и применение соответствующего информационного, методического и программного обеспечения;

- в настоящее время, требуемое информационное, методическое и программное обеспечение для качественной разработки и анализа содержания ФГОС ВПО третьего поколения практически отсутствует, что затрудняет эффективное внедрение ФГОС ВПО третьего поколения;

- в настоящее время Информационно-методический центр (ИМЦА г. Шахты) провел исследования и приступил к разработке информационного, методического и программного обеспечения проектирования стандартов;

- рекомендовать ИМЦА продолжить подготовку к процедуре автоматизированного анализа содержания проектов ФГОС ВПО;

- предлагается в ближайшее время провести научно-практический семинар  по проблемам автоматизированного проектирования содержания образования с привлечением всех заинтересованных лиц и учреждений.

К докладу прилагается презентация демонстрационной версии программы, предназначенной для автоматизированного проектирования содержания ФГОС ВПО третьего поколения.
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Разработка содержания подготовки специалиста по компонентам каждого модуля ВПО
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Разработка содержания подготовки специалиста по всем модулям ВПО
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