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Произошедшие за последний год в мировой и отечественной экономике изменения вызвали появление ряда новых факторов, существенно влияющих на функционирование и развитие системы образования, к числу которых следует отнести:

- резкий рост безработицы;

- сокращение, практически по всем каналам, объемов финансовых средств, поступающих в систему образования;

- продолжающееся сокращение числа выпускников системы среднего образования и, следовательно, потенциальных студентов ("демографическая яма").

Остаются актуальными и прежние факторы, обусловившие необходимость реформирования системы образования, к числу наиболее значимых из которых относятся следующие:

- кадровые проблемы самой системы образования (продолжающееся старение профессорско-преподавательского состава, отсутствие притока молодых преподавателей и сложность привлечения ведущих специалистов из промышленности);

-  проблемы доступа преподавателей и студентов к современным системам и технологиям, особенно ярко проявляющиеся в высокотехнологичных секторах реального производства;

- недостаточное соответствие качества и содержания подготовки выпускников профессиональных учебных заведений (начальных, средних и высших) требованиям работодателей и реального производства, основывающегося на современных технических и технологических решениях;

- отсутствие механизмов и процедур регулярного и эффективного взаимодействия предприятий и организаций реального сектора экономики и учебных заведений соответствующего уровня и профиля;

- отсутствие системы адекватного определения потребностей реального производства как в части количества, так и в части содержания профессиональной переподготовки (повышения квалификации) рабочих и инженерных кадров.

В сложившихся условиях система дополнительного профессионального образования могла бы взять на себя роль интегрирующего, связующего звена, обеспечивающего взаимодействие организаций и предприятий реального сектора экономики с системой образования, в частности, в сфере формирования профессиональных стандартов, а также в решении задачи определения и коррекции содержания профессиональных образовательных программ в соответствии с потребностями работодателей.

При этом могли бы быть решены следующие задачи:

- формирования «на языке системы образования» запросов реальных производителей к содержанию и уровню подготовки рабочих и инженерных кадров по основным образовательным программам;

- определения текущего и прогнозируемого спроса на рабочих и специалистов в разрезе направлений подготовки и специальностей с учетом состояния и тенденций развития и внедрения новых технологических и технических решений.

Наряду с этим в рамках самой системы дополнительного профессионального образования необходимо решить ряд задач, к числу которых в первую очередь следует отнести:

- расширение спектра реализуемых образовательных программ, с учетом изменившихся социально-экономических условий, на основе анализа запросов рынка труда;

- активизацию взаимодействия учреждений ДПО с высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими организациями с одной стороны, и представителями реального сектора экономики - с другой (в целях совместного выполнения научно-исследовательских работ и опытно-конструкторских разработок,  реализации инновационных программ и проектов).

Решение поставленных задач может позитивно повлиять на социально-экономическую ситуацию в целом, а также привести к повышению роли дополнительного профессионального образования, как сектора системы образования.


